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Η ζωή στο Βυζάντιο του 11ου αιώνα
Ενα μυθιστόρημα ιστορικού και φιλοσοφικού στοχασμού, που αναδεικνύει την καθημερινότητα των απλών ανθρώπων της εποχής

ΙΣΙΔΩΡΟΣ ΖΟΥΡΓΟΣ 
Περί της εαυτού ψυχής
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Της ΤΕΣΥΣ ΜΠΑΪΛΑ

«Η ψυχή μόνο αυτοευνουχίζεται. 
Δεν υπάρχει ξυράφι σε χέρι αλ- 
λουνοά, που θα σου κόψει κομ
μάτι xns. Μπορούν να σε εξοργί
σουν, να σε βασανίσουν, να σε 
σκοχώσουν, χην ψυχή σου όμωε 
δεν μπορούν να χη χαράξουν. Κοί- 
χα έξω απ’ αυχό χο κάσχρο, πέρα 
απ’ αυχήν χην πόλη, υπάρχουν χι- 
λιάδεε που κόβουν χην ψυχή xous 
με χο ίδιο xous χο χέρι».

Με ένα μυθισχόρημα αφιερω
μένο σχη βυζαντινή περίοδο επι
στρέφει ο Ισίδωροε Zoupyos, κα- 
χαθέχονχαε ξανά χην απαράμιλλη 
γλωσσική και λεξιπλασχική δεινό- 
χηχά χου σε ένα κείμενο ισχορι- 
κού και φιλοσοφικού σχοχασμού. 
Μια γλωσσική αγωγή ενίοχε λυρι
κή, ρεαλισχική ωσχόσο και σκλη
ρή όχαν απαιχείχαι, που διοχεχεύ- 
ει σχο κείμενο χην ομορφιά, χον 
πλούχο, χην πισχόχηχα και, ενχέ- 
λει, χη μεσχόχηχα xns ελληνικά 
γλώσσαε. Κινημαχογραφική ροή 
xns αφήγησή, περιγραφέ5 ανεξί- 
χηλεε και διάλογοι ολοζώντανοι, 
απροσδόκηχεε και χαυχόχρονα 
αναχρεπχικέε μεχαφορέ5 και πα- 
ρομοιώσειε γίνονχαι χα όπλα σχη 
φαρέχρα xvos δεινού λογοχέχνη 
για μία ακόμη φορά και αναδει- 
κνύουν χη συγγραφική μαεσχρία 
με χρόπο ουσιασχικό και έξοχο.

Την εποχή χου Μανουήλ Α' 
Κομνηνού, σε βαθιά γεράμαχα,

ο Σχαυράκιοε Κλαδά5, νοχάριοε 
και ανχιγραφέαε συγγραμμάχων 
σε όλη χη διάρκεια xns ζωήε χου, 
αποφασίζει να συγγράψει χο δι
κό χου χρονικό και να διοχεχεύ- 
σει εκεί xis προσωπικέε εμπειρίεε 
ενόε χαραχώδουε και περιπλα- 
νώμενου βίου. Από χη μοναξιά 
χων χειρογράφων σχη δίνη χων 
διλημμάχων, χων διωγμών και 
χων ερώχων, ο Σχαυράκιοε γίνε- 
χαι η επιχομή χου ανθρώπου που

Κινηματογραφική 
ροή της αφήγησης, 
περιγραφές ανεξίτηλες 
και διάλογοι 
ολοζώντανοι.

ζει σχα χέλη χου 11ου αιώνα, κα- 
θώε ο Zoupyos δεν ενδιαφέρεχαι 
να παρουσιάσει μία ακόμη ισχο- 
ρία χων βυζανχινών χρόνων που 
εκχυλίσσεχαι σχα παλάχια xns 
εποχήε. Αγωνιά να αναδείξει χην 
απλή ζωή χων καθημερινών αν
θρώπων xns εποχήε χων Ρωμαί
ων, να φέρει σχο cpais χον λόγιο 
πολιχισμό xns, αλλά και xous πε- 
ριορισμούε xns, αναδεικνύονχα5 
χαυχόχρονα χην αγωνία χου αν
θρώπου για χην επίγεια ζωή, σε 
συνδυασμό με xis αναζηχήσειε 
χου γύρω από χην ουράνια.

Ο Zoupyos βρίσκει χην ευκαι
ρία να παρουσιάσει αξίεε που βρί
θουν σε όλα χου χα έργα, onais 
αυχή xns ανάγκη για οικογενει
ακή ζεσχασιά, αλλά και να φέ

Την εποχή χου Μανουήλ A' Κομνηνού, σε βαθιά γεράματα, ο Σχαυράκιος 
Κλαδάς, νοτάριος και αντιγραφέας συγγραμμάτων σε όλη τη διάρκεια της ζω
ής του, αποφασίζει να συγγράφει το δικό του χρονικό.

ρει σχο cpais θέμαχα που σχεχίζο- 
νχαι, επίσηε, με χο σήμερα, όπωε 
η προσφυγιά, η αγάπη, η μνήμη 
ais προμαχώναε xns αδιάπτωτα 
συνέχειαε, η βίαιη ενηλικίωση, η 
εφηβική αναζήχηση, η ανάγκη 
χου ανθρώπου για ελευθερία, 
αυχοδιάθεση, ενδοσκόπηση και 
ενχέλει ανεξαρχησία.

Κι ενώ σχο εξαίρεχο, επίσηε,

έργο χου Ισίδωρου Ζουργού «Σκη- 
νέε από χον βίο χου Maxias Αλ- 
μοσίνο» ο συγγραφέα3 σκηνο- 
θεχεί ένα αθέαχο πέρασμα χου 
ήρωά χου μέσα από πίνακεε ζω
γραφικά χου Ρέμπρανχ και χου 
Μπρέγκελ καχά χην περιήγησή 
χου, σχο νέο χου βιβλίο η περι
διάβαση χου ήρωα γίνεχαι ανά
μεσα σε oxixous ποιηχών, βιβλία,
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Το βιβλίο του Ισίδωρου Ζουργού 
ανασύρει στο φως ιδεολογικούς 
προβληματισμούς άλλων εποχών.

βιβλικέε ρήσειε, το χαμένο σύγ
γραμμα «Περί Ωκεανού», που θα 
τον οδηγήσει στη δική του φυγή 
από τη μονή Στουδίου, αλλά και 
στοχασμούε βουδιστών με κορυ
φαία στιγμή τον στίχο του βουδι
στή μοναχού Τάιγκου Ρίκαν, «ο 
κλέφχηε φεύγονχαΞ ξέχασε χο 
φεγγάρι σχο παράθυρο». Η σκη- 
νογραφική τοιχογραφία που επι
λέγει να δημιουργήσει ο Ζουρ- 
Y0s, διαπερνώνταε xis κειμενικέε 
αναφορέε, αποτελεί για τον ήρωά 
του αλλά και για τον αναγνώστη, 
πιθανών και για τον ίδιο τον συγ
γραφέα, μια κιβωτό λογιοσύνηε 
στην οποία μπορεί να ενταχθεί η 
σκέψη, αν και onais εκμυστηρεύ
εται ο συγγραφέα5 «η λογιοσύνη 
δε βελτιώνει απαραίτητα και το

ήθοε». Και δεν είναι διόλου τυχαία 
αυτή η δημιουργία, αφού «αν δεν 
είναι η συγγραφή κιβωτόΒ, τι άλλο 
μπορεί να νικήσει τον χρόνο;».

Χαρακτηριστικό στοιχείο των 
έργων του Ισίδωρου Ζουργού εί
ναι η συνομιλία των ηρώων είτε 
με λογοτεχνικούs ήρωεε onais 
είναι ο Γιούγκερμαν στο «Λίγεε 
και μία νύχτεε» είτε με πρόσωπα 
onais ο Μιχαήλ Ψελλό5 στην προ
κειμένη περίπτωση. Συνομιλίεε 
που προσδίδουν μια αναπλαστική 
σύνθεση xns εποχήε με αρτιότητα 
και λειτουργούν ais αφηγηματικό 
παιχνίδισμα, i<a0ioxcbvxas το μυ
θιστόρημά του ένα αντικείμενο 
λογοτεχνικά διακειμενικότηταε, 
που ανασύρει στο cpais ιδεολογι- 
κούε προβλημαχισμούε άλλων 
εποχών και παρασύρει τον ανα
γνώστη στην αποκάλυψη των θέ
σεων του ίδιου του συγγραφέα 
για χη δύναμη xns γραφήε και 
xns λογοτεχνίαβ, για xis συγγρα- 
cpud:s εμμονέ5 και αγωνίεε του.

Ενα πολυσχιδέ5 μυθιστόρημα, 
εξαιρετικά γραμμένο από έναν 
ευρηματικό συγγραφέα, που και 
αυτή χη φορά κατάφερε να δη
μιουργήσει ένα διάτορο αφηγη
ματικό σάμπαν στο οποίο ο ανα
γνώστη καλείται να εισχωρήσει 
και να το γνωρίσει μέσα από περι- 
ypacp0s συναισθημάτων, τοπίων, 
προσωπικοτήτων και ιστορικών 
λεπτομερειών, γνωρίζονταε ταυ
τόχρονα έναν από xous σημαντι
κότεροι συγγράφετε xns νεοελ
ληνικά λογοχεχνίαε.

Το βιβλίο κυκλοφορεί από xis 
εκδόσεΐ5 Παχάκη.
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